

携手推进现代化，共筑命运共同体

——在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话

(2024年9月5日 北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的法耶总统，尊敬的非洲联盟轮值主席加兹瓦尼总统，尊敬的各位国家元首、政府首脑、代表团团长，尊敬的联合国秘书长古特雷斯先生，尊敬的非洲联盟委员会主席法基先生，各位朋友、各位嘉宾：

春华秋实，岁物丰成。在这收获的季节，很高兴同各位新老朋友相聚北京，共商新时代中非友好合作大计。首先，我代表中国政府和中国人民，对大家的到来表示热烈欢迎！

中非友好穿越时空、跨越山海、薪火相传。2000年中非合作论坛成立，在中非关系史上具有重要里程碑意义。24年来特别是新时代以来，中国同非洲兄弟姐妹们本着真实亲诚理念，携手前行。我们在世界百年变局中肩并肩、手拉手，坚定捍卫彼此正当权益；我们在经济全球化大潮中强筋骨、壮体魄，累累硕果惠及中非亿万百姓；我们在大灾大疫面前同甘共苦、共拼搏，书写了一个个中非友好的感人故事；我们始终相互理解、彼此支持，树立了新型国际关系的典范。

经过近70年的辛勤耕耘，中非关系正处于历史最好时期。面向未来，我提议，将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体！

各位朋友、各位嘉宾！实现现代化是世界各国不可剥夺的权利。西方现代化进程曾给广大发展中国家带来了深重苦难。第二次世界大战结束后，中国和非洲为实施的第三世界国家相继实现独立和发展，不断纠正现代化进程中的历史不公。中国人民

共和国将迎来75周年华诞，正坚定不移以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。非洲也正经历新的觉醒，朝着非盟《2063年议程》描绘的现代化目标稳步迈进。中非共逐现代化之梦，必将掀起全球南方现代化热潮，谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

——要携手推进公正合理的现代化。推进国家现代化建设，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际。中方愿同非方加强治国理政经验交流，支持各国探索适合本国国情的现代化道路，确保各国权利平等、机会平等。

——要携手推进开放共赢的现代化。互利合作是符合各国长远和根本利益的阳光大道。中方愿同非方深化工业、农业、基础设施、贸易投资等领域合作，树立高质量共建“一带一路”的标杆，共同打造落实全球发展倡议的样板。

——要携手推进人民至上的现代化。实现人的自由全面发展是现代化的最终目标。中方愿同非方积极开展人才培养、减贫、就业等领域合作，提升人民在现代化进程中的获得感、幸福感、安全感，共同推动现代化惠及全体人民。

——要携手推进多元包容的现代化。实现物质文明和精神文明协调发展是现代化的崇高追求。中方愿同非方密切人文交流，在现代化进程中倡导不同文明相互尊重、包容共存，共同推动全球文明倡议结出更多硕果。

——要携手推进生态友好的现代化。绿色发展是新时代现代化的鲜明标识。中方愿帮助非方打造“绿色增长引擎”，缩小能源可及性差距，坚持共同但有区别的责任原则，共同推动全球绿色低碳转型。

——要携手推进和平安全的现代化。现代

化离不开和平稳定的发展环境。中方愿帮助非洲提升自主维护和平稳定的能力，推动全球安全倡议率先在非洲落地，促进高质量发展和高水平安全良性互动，共同维护世界和平稳定。

各位朋友、各位嘉宾！中国和非洲占世界总人口的三分之一，没有中非的现代化，就没有世界的现代化。未来3年，中方愿同非方开展中非携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作，引领全球南方现代化。

第一，文明互鉴伙伴行动。中方愿同非方打造中非治国理政经验交流平台，设立中非发展知识网络和25个中非研究中心。依托非洲领导力学院培养治国理政人才，邀请1000名非洲政党人士来华交流，深化双方治党治国经验交流。

第二，贸易繁荣伙伴行动。中方愿主动单方面扩大市场开放，决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体，推动中国大市场成为非洲大机遇。扩大非洲农产品准入，深化电商等领域合作，实施“中非质量提升计划”。中方愿同非方商签共同发展经济伙伴关系框架协议，为中非贸易投资提供长期、稳定、可预期的制度保障。

第三，产业链合作伙伴行动。中方愿同非方打造产业合作增长圈，着力建设中非经贸深度合作先行区，启动“非洲中小企业赋能计划”。共建中非数字技术合作中心，建设20个数字示范项目，共同拥抱新一轮科技革命和产业变革。

第四，互联互通伙伴行动。中方愿在非洲实施30个基础设施联通项目，携手推进高质量共

建“一带一路”，打造陆海联动、协同发展的中非互联互通网络。中方愿为非洲大陆自由贸易区建设提供援助，深化物流和金融合作，助力非洲跨区发展。

第五，发展合作伙伴行动。中方愿和非方共同发表在全球发展倡议框架内深化合作的联合声明，实施1000个“小而美”民生项目。注资中国—世界银行伙伴关系基金，助力非洲发展。支持举办2026年青奥会和2027年非洲杯，促进发展成果更好惠及中非人民。

第六，卫生健康伙伴行动。中方愿同非方成立中非医院联盟，共建联合医学中心。向非洲派遣2000名医疗队员，实施20个医疗卫生和抗疟项目，推动中国企业投资药品生产，继续对非洲遭遇的疫情提供力所能及的帮助。支持非洲疾控中心建设，提升非洲各国公共卫生能力。

第七，兴农惠民伙伴行动。中方愿向非洲提供10亿元人民币紧急粮食援助，建设10万亩农业标准化示范区，派遣500名农业专家，建设中非农业科技联盟。实施500个公益项目。鼓励中非企业“双向奔赴”投资创业，把产业附加值留在非洲，为非洲创造不少于100万个就业岗位。

第八，人文交流伙伴行动。中方愿同非方深入推进“未来非洲职业教育”计划，共建工程技术学院，建设10个“鲁班工坊”。重点面向非洲妇女和青年，提供6万个研修名额。共同实施中非“文化丝路”计划和“广播电视创新合作计划”。双方商定将2026年确定为“中非人文交流年”。

第九，绿色发展伙伴行动。中方愿在非洲实施30个清洁能源项目，建设气象早期预警业务平台，开展防灾减灾救灾和生物多样性保护合

作。设立中非和平利用核技术论坛，共建30个联合实验室，开展卫星遥感、月球和深空探测合作，助力非洲实现绿色发展。

第十，安全共筑伙伴行动。中方愿同非方建立落实全球安全倡议伙伴关系，打造倡议合作示范区，向非方提供10亿元人民币无偿军事援助，为非方培训6000名军队人才和1000名警务执法人员，邀请500名青年军官访华。开展中非军队联演联训、联合巡航，实施“助力非洲摆脱雷患行动”，共同维护人员和项目安全。

为推动“十大伙伴行动”实施，未来3年，中国政府愿提供3600亿元人民币额度的资金支持，包括提供2100亿元人民币信贷资金额度和800亿元人民币各类援助、推动中国企业对非投资不少于700亿元人民币。中方还将鼓励和支持非方在华发行“熊猫债”，为中非各领域务实合作提供强有力支持。

各位朋友、各位嘉宾！今年7月，中国共产党二十届三中全会成功召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。这将进一步深刻改变中国，也必将为非洲国家、为中非共逐现代化之梦提供新机遇、注入新动能。

非洲有句谚语“同路人才是真朋友”。现代化道路上一个都不能少，一国都不能掉队。让我们凝聚起28亿多中非人民的磅礴力量，在现代化征程上携手同行，以中非现代化助力全球南方现代化，绘就人类发展史上崭新篇章，共同推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景！

谢谢。

(新华社北京9月5日电)

凝聚起28亿多中非人民的磅礴力量

——习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话为共筑高水平中非命运共同体指引方向

“让我们凝聚起28亿多中非人民的磅礴力量，在现代化征程上携手同行，以中非现代化助力全球南方现代化，绘就人类发展史上崭新篇章，共同推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的

光明前景！”金秋的北京，迎来中非关系史上又一里程碑时刻。

9月5日上午，国家主席习近平出席中非合作论坛北京峰会开幕式，并发表题为《携手推进现代化，共筑命运共同体》的主旨讲话，回顾中非关系发展历程，宣布中非关系新定位，提出将实施中非携手推进现代化十大伙伴行动。现场响起一阵阵热烈掌声。

习近平主席的重要讲话在中非各界人士中引发热烈反响。各方纷纷表示，讲话擘画了新时代中非合作新蓝图，为中非携手推进现代化、共筑高水平命运共同体指引方向，反映了28亿多中非人民的共同心声，必将进一步凝聚起中非人民团结合作的磅礴力量。

更高水平——以新时代中非关系新定位引领中非团结合作

2000年，中非合作论坛迎着新世纪的曙光应运而生，引领中非友好务实合作实现跨越式发展。24年来特别是新时代以来，中国同非洲兄弟姐妹们本着真实亲诚理念，携手前行，中非关系进入历史最好时期。

“面向未来，我提议，将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体！”

“这体现了中国对非洲大陆及非洲各国关系的高度重视。”现场聆听习近平主席主旨讲话后，南非总统拉马福萨说，非洲和中国从来都是命运共同体，这基于非洲同中国相似的历史遭遇、共同的发展任务和相近的国际事务立场。“本着我们的共同意愿，我们要努力建设我们愿景中的非洲，建立我们愿景中的世界，这是我们相聚于此的目的。”

非盟轮值主席国毛里塔尼亚总统加兹瓦尼也在开幕式发表致辞时表示，中国同非洲的伙伴关系不仅建立在经贸往来之上，更建立在高度契合的理念和立场之上。“我们都坚信人类命运与共，并努力实现全面的可持续发展，让所有国家和人民从中获益。”

“面对经济、地缘政治等领域全球性挑战，非中伙伴关系稳固而坚定。”尼日利亚总统提努布说，中非合作论坛在加强非中经贸关系、推动共同发展方面发挥关键作用，通过携手合作，非中能够创造更多发展机遇，实现共同繁荣。

中国现代国际关系研究院非洲研究所所长黎文涛密切关注峰会进程。他认为，新时代中非关系新定位既是对迄今中非关系发展的高度肯定，也是对未来中非关系前进的更高期许。“‘全天候’表明，无论国际风云如何变幻，中非将一

如既往患难与共、守望相助，奋力书写新时代中非友好新篇章。”

更高层次——以“六个现代化”丰富中非走向现代化的深刻内涵

“公正合理的现代化”“开放共赢的现代化”“人民至上的现代化”“多元包容的现代化”“生态友好的现代化”“和平安全的现代化”。习近平主席在主旨讲话中提出中非要携手推进“六个现代化”，进一步丰富了包括中国和非洲国家在内的全球南方国家走向现代化的深刻内涵。

“现代化并不是一个简单的口号，而是非中共同的意愿。”刚果(布)总统萨苏表示，中国是全天候的朋友。非洲和中国都追求和平与繁荣，推动现代化是非中的共同意愿，双方应秉持互信、务实、相互尊重和团结互助的精神，巩固已有合作成果，为子孙后代创造更美好的未来。

“在追求现代化道路上，中非双方是同路人、真朋友。中国式现代化为非洲提供启迪，非洲的广阔市场和活力也为中国现代化建设提供机遇。”中国农业大学国际发展与全球农业学院院长徐秀丽在参加完开幕式后说，“六个现代化”立足于中非可持续发展客观需要以及28亿多中非民众的共同期盼，也有助于世界各国携手应对全球性挑战。

“非常高兴看到中方有意愿大力支持包括非洲现代化在内的全球南方现代化。”非盟委员

会主席法基对习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议深表认同。他说，这三大倡议旨在实现全人类和平、团结和繁荣的梦想，也高度契合非盟《2063年议程》。

更宽领域——以中非携手推进现代化十大伙伴行动引领全球南方现代化

“实现现代化是世界各国不可剥夺的权利”“现代化道路上一个都不能少，一国都不能掉队”“没有中非的现代化，就没有世界的现代化”……

习近平主席在主旨讲话中宣布，未来3年，中方愿同非方开展中非携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作，引领全球南方现代化。

文明互鉴、贸易繁荣、产业链合作、互联互通、发展合作、卫生健康、兴农惠民、人文交流、绿色发展、安全共筑，“十大伙伴行动”涵盖中非合作的方方面面。

联合国秘书长古特雷斯对习近平主席宣布的“十大伙伴行动”表示赞赏。他说，中国同非洲的伙伴关系是南南合作的主要支柱，中国同非洲的合作有助于非洲实现和平和发展。

加纳总统阿库福-阿多表示，感谢习近平主席提出中非携手推进现代化的“十大伙伴行动”，有关建议极具前瞻性，加方愿同中方积极落实，坚定做彼此的好朋友、好伙伴。

“邀请1000名非洲政党人士来华交流”“给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交

的最不发达国家100%税目产品零关税待遇”“愿在非洲实施30个基础设施联通项目”“派遣500名农业专家，建设中非农业科技联盟”“鼓励中非企业‘双向奔赴’投资创业，把产业附加值留在非洲”……讲话中，习近平主席宣布一系列务实举措。

“习近平主席的讲话意义非凡，整个非洲大陆都将为之振奋。”利比里亚农业部长努塔说，中国与非洲国家分享在农业方面的经验，将大大有助于非洲的农业发展，减少非洲大陆的贫困。

参加开幕式的中交集团党委书记、董事长王彤宙说，从“十大合作计划”到“八大行动”，从“九项工程”到“十大伙伴行动”，中国始终着眼于非洲发展所需，以实际行动践行中非友好合作精神。中国铁建党委书记、董事长戴和根说，作为全球基础设施建设的龙头企业，中国铁建深切感受到了更广阔的市场前景、更难得的发展良机。

“新的希望已经燃起，为全球发展提供一个新的视野。我们必须携手并进，朝着共同的未来前行。”专程来华报道中非合作论坛北京峰会的尼日利亚《外交官特刊》记者拉斐尔说，“我写了很多关于此次峰会的报道，我敢肯定尼日利亚的各大报纸都将报道习近平主席提出的‘十大伙伴行动’！”

(新华社记者 温馨 罗鑫 魏梦佳)
(新华社北京9月5日电)

市农业农村局公益助农奉献爱心

本报讯(通讯员 吴乐)在第九个“中华慈善日”和第六个“陕西慈善周”来临之际，安康市农业农村局率先垂范，积极组织300余名干部职工参与“乡村振兴一日捐”活动，共募集善款3.52万元，取得历年来“慈善一日捐”最好成绩。

我市今年“乡村振兴一日捐”活动开展以来，市农业农村局积极动员部署，组织干部职

工认真学习习近平总书记关于慈善事业的重要论述，将捐款活动作为进一步普及《慈善法》、培育公众慈善意识、提高慈善事业社会参与度的重要抓手。

连日来，市农业农村局通过召开会议、专人负责、公示公告等形式在市直农业农村系统宣传动员“乡村振兴一日捐”活动，号召全体干部职工踊跃捐赠，奉献爱心，为崇德向

善、助农为农事业贡献农业人力量。2019年以来，市农业农村局踊跃参与相关捐款活动，6年累计捐赠善款13.95万元，积极助力全市乡村振兴。



邓玉兰：孝老爱亲传佳话

通讯员 钱昌平

43岁的邓玉兰，是平利县八仙镇八仙社区一名普通的家庭妇女。结婚二十几年来，邓玉兰一人承担起全家老小的衣食起居，悉心照料体弱多病的公婆，支持丈夫外出务工，教育孩子自立自强。

她是好妻子、好儿媳、好母亲，她通情达理、持家有道、尊敬长辈、团结邻里，广为社区群众所称道。她的孝心感动着身边人，影响着周围人，用点滴真情诠释着孝老爱亲的人间大爱。

结婚后，邓玉兰一直与公公婆婆同在一起吃住，丈夫兄妹五人常年在外出务工，照料老人的责任就落在了她肩上。两位老人经常生病卧床，尤其邓玉兰的婆婆，常年服药，经常住院治疗，她毫无怨言，尽心竭力照顾好两位老人。

今年年初，邓玉兰的婆婆再次因肺病住院，从镇卫生院到县医院，多次辗转反复，其中辛苦只有亲历者才能体会。住院数月，邓玉兰精心照料，按时按餐给婆婆喂饭，及时清理便

盆，替婆婆换衣梳洗，一有时间便搀扶老人到室外晒太阳，陪她唠嗑。这样的场景对邓玉兰来说再熟悉不过，她的婆婆曾于2019年、2021年两次摔断腿，行动不便，身边不能离人，但她从未喊过苦叫过累。邓玉兰说：“我的愿望就是全家人都能平平安安、和和睦睦，父母辛苦把儿女养大，现在孝敬他们是做儿女的职责和义务，我只是做了我的本分。”今年7月，老人安详离世，生前逢人说得最多的一句话便是：“我这儿媳比亲闺女还亲！”

二十多年来，邓玉兰一直全心全意地照顾着家庭，把家务琐事安排得井井有条。丈夫平时在外务工，一两年才能回来一次，家里的事全由她一人操持，尽管这样琐碎的生活琐碎忙碌，但她从不抱怨，总是默默地付出。无论家中发生任何意见分歧或是困难，她始终保持耐心和包容的态度，尽自己所能解决问题，在家人面前从未有过怨言。丈夫看着妻子辛苦操劳，自责地说：“平时辛苦你了，我工作也帮不上你的忙，委屈你了。”面对丈夫的自

责，邓玉兰忙安慰着说：“你是家里的顶梁柱，我是你的坚实后盾，你专心工作，家里的一切交给我。”

邓玉兰在自己的一双儿女身上也倾注了大量心血和精力。她不仅注重孩子学习成绩的提升，更注重培养他们独立生活、与人为善、积极向上、自强不息的品格。现如今女儿在安康市里一家药店上班，工作踏实肯干，深得领导和同事好评。儿子也很努力懂事，考上了安康高中中学。

邓玉兰的事迹赢得了街坊四邻的一致称赞，知道她的人都说她是孝顺、是贤妻、是良母。但邓玉兰却说：“我做的这些都是我们作为儿女的职责、作为父母的义务。”没有豪言壮语，没有轰轰烈烈的事迹，她却在平凡中用实际行动传承孝老爱亲的优良传统美德。



爱心义剪

本报讯(通讯员 吴亚君 张敏 吴梦萱)9月5日，汉滨区关庙镇沈家岭社区举行“孝行乡里·义路同行”系列主题活动。

活动在喜庆热烈的开场舞《时代绽放》中拉开帷幕，三句半《孝义新风人人赞》、配乐诗朗诵《孝义礼赞》、舞蹈《文明社区欢迎你》等节目依次上演。活动中10位居民被表彰为“孝义之家”和“诚信经营户”，安康龙王泉富硒矿泉水有限公司向沈家岭社区捐赠了10000元的物资，以实际行动支持孝义乡村建设。

现场，通过有奖问答、发放宣传资料、设立咨询台等形式，向村民进行平安建设、普法、反诈等宣传。来自汉滨区阳光爱心护理院的志愿者们为

老人们提供健康指导。爱心人士龚甲超组织的义剪活动也受到了老人们的欢迎，志愿者们免费为现场50多名老人理发。书法家们现场围绕“孝义”主题进行创作，并赠送给群众。演出结束后，近百名老人到社区的孝义食堂参观和免费用餐。

近年来，关庙镇强力推进精神文明建设，依托建孝义食堂、开中医阁、开展“孝之训”、搭建孝义舞台、办积分超市五大“孝”行动阵地，提供助医、助餐、助行、助学、助老等“十助”爱心服务，在全镇营造了浓厚的孝义文化宣传氛围，进一步凝聚了全镇干部群众孝老爱亲、崇德向善、爱岗敬业、无私奉献、推动发展的强大正能量，形成了“德孝修身、道义担当”的良好风尚。

孝行乡里 「义」路同行